电池级碳酸锂的生产及其应用分析

马永超(天津金牛电源材料有限责任公司,天津 300400)

摘 要:本文以电池级碳酸锂为主要研究对象,文章首先对电池级碳酸锂的重要性进行概述,其次对电池级碳酸锂的生产工艺和生产流程进行探究,最后对电池级碳酸锂的具体应用进行分析和研究,希望能为相关工作人员提供帮助,也希望能为我国工业产业的生产和发展提供一定理论支持。

关键词: 电池级碳酸锂; 生产; 应用

0 引言

随着我国社会经济的发展,我国工业行业也迎来了较大的发展机遇,工业生产的原料和生产工艺也越来越丰富。现阶段,碳酸锂被广泛应用于我国各类工业产业的生产活动中,也是相关产业在进行二次锂盐、金属锂制品、半导体、磷酸铁锂离子电池等产品生产时使用频率较高的工业原材料之一,在我国工业行业中占据着重要的地位。

1 电池级碳酸锂的重要性

碳酸锂在我国工业产业中的应用方向十分广泛,包括 半导体、瓷器、电视、医药、原子能、分析化学水泥生产 等工业领域,由此可见碳酸锂在我国工业行业的生产和发 展中占据着重要地位。在实际的工业生产过程中,根据碳 酸锂纯度的不同,可以将碳酸锂划分为工业级碳酸锂、电 池级碳酸锂、高纯度碳酸锂。现阶段, 电池级碳酸锂以其 碳酸锂纯度较高、杂质较少等特点被广泛应用于工业生产 活动中,同时电池级碳酸锂也是生产锂电池的重要产品之 一, 电池级碳酸锂能够提升锂电池的运行性能, 提升锂电 池对于外界因素的适应能力和应对能力, 尤其是降低气候 对锂电池使用性能的影响,这也使得利用电池级碳酸锂为 原料生产出来的锂电池被广泛应用于工业行业的生产活动 中。近年来,随着我国工业产业的发展,我国动力电池产 业也在不断的发展和进步, 电池级碳酸锂已经成为了工业 中碳酸锂应用的重要方向,与此同时,相关的工业企业对 电池级碳酸锂的生产规模、生产质量和现代化生产等方面 提出了更高的要求[1]。

2 电池级碳酸锂的生产和应用

2.1 电池级碳酸锂的生产

现阶段,我国电池级碳酸锂的生产主要包括碳酸锂生产工艺和电池级碳酸锂精制工艺这两个内容,在进行电池级碳酸锂的生产制作活动时,必须要经过这两个生产工艺流程。

2.1.1 碳酸锂的生产工艺

在实际的生产活动中,常用的碳酸锂的生产工艺主要包括矿石提取工艺和盐湖水提取工艺。一矿石提取工艺。矿石提取工艺的操作原理是利用化学工艺对锂辉石、锂云母等矿石材料进行碳酸锂成分的提取。现阶段,矿石提取工艺生产碳酸锂的主要方式有氯化焙烧法、石灰烧结法、硫酸法、硫酸盐法等。其中,硫酸法因为工艺流程和操作较为简单、锂回收率高等优点,同时加之硫酸法技术的改造和设备的更新,硫酸法提取碳酸锂的工艺已经成为最为常用的矿石提取碳酸锂工艺。矿石提取工艺的操作流程较为复杂,每一个环节必须要严格按照相关标准要求进行操

作,一旦出现操作失误或是环节遗漏等问题,会直接影响碳酸锂的质量和纯度。二是盐湖水提取工艺。天然的盐湖水中含有大量的游离的锂离子,因此天然的盐湖水也是碳酸锂生产的主要的原材料之一。盐湖水提取工艺的原理是利用化学处理的方式对盐湖水中的锂进行提取,其主要的生产工艺包括:沉淀法、煅烧法、碳化法、溶剂法、离子交换法等等。但是我国盐湖水提取工艺还处在初级阶段,对于盐湖水提取工艺的掌握尚且存在不足,这在一定程度上影响了盐湖水提取工艺的使用范围^[2]。这两种提取工艺,盐湖水提取工艺的环保性和生产成本都低于矿石提取工艺,且我国天然盐湖水分布较为广泛,天然盐湖水的锂含量较高,所以相关部门和企业应该加大对于盐湖水提取工艺的研发力度,提升碳酸锂的纯度,推动我国工业发展。

2.1.2 电池级碳酸锂的精制方法

在经过碳酸锂生产工艺得到的碳酸锂中,其杂质的含量都较高,这类的碳酸锂是无法直接参与电池的生产的,因此必须要对碳酸锂进行精制工艺,去除碳酸锂的杂质,将其转变为电池级碳酸锂,这时的电池级碳酸锂才能被应用于相关工业产业的生产活动中。现阶段,电池级碳酸锂的精制工艺主要包括碳化法、电解法、氢化分解法等。在实际的碳酸锂精制工艺中,需要根据不同的原料选择不同的精制工艺。具体来说,对以石灰为原料提取的碳酸锂需要利用或化法对其进行精制,对以盐酸为原料提取的碳酸锂需要利用电解法对于其进行精制,氢化分解法是利用二氧化碳将碳酸锂转化为碳酸氢锂,通过加热的方式实现电池级碳酸锂的精制。这三种方式都能够去除碳酸锂内的杂质,进而实现电池级碳酸锂的精制,在使用时需要具体问题具体分析。

2.2 电池级碳酸锂的应用

碳酸锂在我国的应用领域较为广泛,尤其是化学纯度较高的电池级碳酸锂,不仅是我国工业生产中十分重要的原材料,同时也是医疗制药、分析化学等行业中较为常用的药剂、试剂原料。现阶段,电池级碳酸锂的主要应用领域包括以下几个方面:

2.2.1 电池级碳酸锂能够制取各种锂的化合物、金属锂及 其同位素

在工业生产中,锂的化合物是各类工业生产的使用频率最高的原料,利用电池级碳酸锂进行制取的锂的化合物具有高纯度、高质量的特点,因而被广泛应用在各类工业生产活动中。同时利用电池级碳酸锂进行制取的金属锂也具有相同的特点,被广泛应用于电池工业、陶瓷业、玻璃业、铝工业、核工业及光电行业等新兴应(下转第107页)

按照工作票的要求执行。

5 净化公司电站在微机五防系统使用中存在的主要 "风险"

①微机防误系统未投入使用。微机防误系统对于电网 传输并没有直接作用,也就是说,电网设备的正常通流和 保护等功能和微机防误装置没有必然的联系.这容易造成 部分人员认为微防误的应用是附加了工作任务, 使操作变 得繁琐。造成员工对微机防误系统认识不到位,存在怕麻 烦思想,长期使用万能钥匙进行解锁,使微机防误系统形 同虚设。微机防误系统可实现对站内的倒闸,接地等进行 有效的模拟预演, 防误校核和保障操作能严格按票执行, 有效防止误操作;②微机防误系统建设不完整。经核对主 接线图,此前仅建设了35kV变电站内的少部分,缺少了 35kV 变电站内的 10kV 出线柜, 以及装置区变电所和应急 净化装置区变电所的 10kV 开关柜部分; ③操作票的内容 为手工填写, 拟票时间长, 效率不高, 无校核和防止拟票 错误的技术手段,存在开票内容不符合安全逻辑或执行错 误的风险; ④防误锁具闭锁不完善。站内 35kV 开关柜缺 少强制验电设备和接地桩闭锁; 10kV 开关柜除 2 面进线柜 之外均无闭锁。每面开关柜应配置断路器电动操作回路闭 锁, 断路器就地操作闭锁, 小车遥孔, 接地开关, 电缆室 柜门,固定接地点闭锁等措施;⑤目前的防误系统为离线 型,无法防止"走空程",即存在开锁后未操作或者因设 备原因导致操作不到位的情况;⑥对于保护屏柜内的二次 压板设备,仅采用的颜色及警示框标识进行提醒,靠人为 去判别,并未纳入到防误管理中,在整体操作任务中缺失 逻辑判断,存在误投、漏投、误动的安全风险。

6 优化改进方案

①完善原有五防系统。在原有防误系统的基础上,将 10kV 系统一次设备纳人五防闭锁范围,增加高压带电显, 实现强制验电功能。将原有五防系统由离线式升级为在线式防误系统。升级五防软件,更换带有无线通讯功能的电脑钥匙;②增加视频监控系统。视频监控系统可实现对现场一次设备运行状态及其周边环境的实时监视,实现对现场人员工作状况的远程监控。视频监控系统可与五防系统实现视频联动功能,第一时间获得现场的实际情况,为后续工作打好基础;③增加智能工器具管理系统。电力作业的安全工器具,包括各种绝缘手套、绝缘靴作业工器具、验电棒、接地线以及各种检测仪器等。因为在电力作业过程中工器具涉及作业人员的人生安全,因此对于安全工器具的管理非常重要。

参考文献:

- [1] 长园共创电力安全技术说明书 [Z].
- [2] 杨建. 电气五防系统自动化技术应用探析 [J]. 科学家,2016 (05).

(上接第105页)用领域。

2.2.2 电池级碳酸锂是制备化学反应的中的催化剂

电池级碳酸锂本身纯度较高、成分、化学性质和质量 在进行化学反应前后不发生变化的特点,成为了部分化学 反应中较为理想和常用的催化剂。

2.2.3 电池级碳酸锂是在分析化学中用作分析试剂

分析化学是化学领域中重要内容之一,在实际的分析 化学中,电池级碳酸锂是分析化学较为重要的且使用较为 广泛的分析试剂之一,在一定程度上保证了分析化学实验 结果的准确性。

2.2.4 电池级碳酸锂是锂电池的生产原料之一

近年来,锂电池的应用范围在不断地扩展,主要包括数码类产品、动力产品、电热类、医疗类和安防类等等。同时锂电池也是我国新型能源汽车的核心组成部分之一,这些都对锂电池的性能提出了更高的要求,而利用电池级碳酸锂制备的锂电池不仅能保证良好的性能,同时还能减少天气对电池功能的影响,延长锂电池的使用寿命,提升锂电池的续航时间等。电池级碳酸锂制备的锂电池在一定程度上扩宽了锂电池的使用范围。

2.2.5 电池级碳酸锂能够用作水泥促凝剂

水泥是建筑施工中最为常用的施工材料,但是水泥在实际的使用过程中,经常会出现不易凝固的现象,往往会增加施工的浇筑环节的工作时间。所以在部分建筑项目的施工中,会在水泥中适当的加入电池级碳酸锂,利用电池级碳酸锂的促凝的作用,来增加水泥凝固的效率,进而减少施工时间,提升施工效率^[3]。

2.2.6 电池级碳酸锂在药剂学领域的应用

电池级碳酸锂有着较为明显的抑制躁狂症的作用,科学合理地利用还可以改善精神分裂和情感障碍等精神疾病症状。同时在利用含有电池级碳酸锂的药剂进行治疗时,并不会对正常人精神活动无影响,因而在药剂学中有着较高的使用价值。此外,含有电池级碳酸锂的相关药剂对于子宫肌瘤和月经过多的治疗效果也较为明显。

3 结论

综上所述,电池级碳酸锂在我国工业生产中占据着重要的地位,对我国工业产业的可持续发展起着重要的作用。因此在电池级碳酸锂的生产中需要重视碳酸锂生产工艺,切实提升碳酸锂的质量,根据实际需要选择最为合适的电池级碳酸锂的精制工艺,以优化电池级碳酸锂的性能,延长相关产品的使用寿命,进而为我国工业行业发展提供动力支持。

参考文献:

- [1] 张燕,赵振中.碳化法制备电池级碳酸锂工艺优化研究[J]. 无机盐工业,2020,52(03):68-71.
- [2] 赵悦年. 电池级碳酸锂制备技术 [J]. 化工管理,2019(28):91-92.
- [3] 陈贵娥,张志刚. 电池级碳酸锂的生产及其应用实践研究[]]. 世界有色金属,2019(02):155+157.

作者简介:

马永超(1986-), 男, 民族: 汉, 籍贯: 河北省定州市人, 现有职称: 中级工程师, 研究方向: 工程技术系列, 化工专业。